



# 人形机器人：从“跑起来”到“用得上”还要多久？

从登上春晚表演到人机共跑“半马”，从绿茵场上踢球到拳击台上打擂……人形机器人技术和产业的快速发展引人关注。

人形机器人能进厂打螺丝、进家做家务了吗？真正“让机器人干活”，还需要多久？带着这些问题，“新华视点”记者走进正在北京举办的2025世界机器人大会寻找答案。

## 技术突破：人形机器人加速进化

“加油！加油！”大会现场，宇树科技展台被人群围得水泄不通，助威呐喊声不断传出——

人群中央的拳台上之上，两个佩戴头盔、拳套的人形机器人出拳凌厉迅猛、回旋踢行云流水，被击倒后迅速起身，引得现场观众阵阵惊呼。

“升级后的G1格斗款人形机器人采用最新一代技术。”宇树科技创始人王兴华说，机器人的稳定性和抗干扰能力进一步提升，出拳速度更快、力道更大、动作更丝滑。

穿梭在大会现场，各类人形机器人展品令人目不暇接。在家庭场景中，星海图新款机器人吸引观众驻足。随着一句“请收拾一下床铺”的指令，机器人在随意布局的场景中自如移动，精准智能地将床铺好。

“我们自主研发的端到端模型可以实现在图像、自然语言指令到全身23个自由度关节的执行和控制，让智能体验更加触手可及。”星海图市场高级经理张宇佳说。

多家零部件企业也带来了最新产品，如覆盖机器人“手足关节”的六维力传感器、高灵敏度的柔性电子皮肤、让机器人获得全面环境信息的视觉产品……核心零部件的突破，让人形机器人更加“类人”。

从2023年《人形机器人创新发展指

## 新疆昌吉十三户村：艾叶飘香产业兴

夏秋之交，走进位于天山北坡的新疆昌吉市六工镇十三户村，艾草种植基地里阵阵艾叶香随风飘来。

田地里，收割完的艾草被打成一个个整齐的长方体草捆，间隔均匀地排列着，后续将被运往加工打绒车间。

当地村民介绍，这是今年收割的第二茬艾草。由于昼夜温差大，夏季日照时间长，这里成为艾草生长的理想之地，种植的艾草一年能收割三茬，到今年9月底还能再收获一次。

十三户村和艾草结缘始于2022年。此前，村两委经过长达3年的深入调研，敏锐捕捉到艾草产业商机，决心探索产业发展新路径。当年十三户村从河南省南阳市引进宛艾，开始在100亩集体土地上试种。试种成功后，十三户村的艾草种植规模不断扩大，如今种植面积已超过700亩。

得益于福建援疆资金的支持，十三户村建成约1200平方米的艾草加工打绒车间。截至目前已加工艾草100多吨，生产艾绒、艾柱、艾条等多种产品。

小小艾草，成了名副其实的“致富草”。十三户村党总支书记、村委会主任丰建军介绍，每亩艾草的净利润能达到1000多元，比棉花等农作物收益更高，而且种一年可以收六七年，后期投资少，越来越多村民愿意种植艾草。

当地生产的艾草品质佳，艾素含量和精油含量较其他地区更高，很多游客慕名来到村里购买艾草产品，前来洽谈合作的商户也多了起来。十三户村逐步建成集种植、加工、销售、文旅为一体的艾草产业链，带动更多村民参与艾草产业发展，进一步壮大村集体经济。不少村民从艾草种植、采收、加工、销售中获益，实现家门口就业。

走进村里的艾草体验馆，理疗师庞艳正在为村里的老人做艾灸。“肚脐连着我们人体的五脏六腑。”庞艳一边操作，一边耐心讲解相关的艾灸知识。庞艳是十三户村的村民，因为对艾草文化非常感兴趣，经过专业培训，学习艾灸技艺，成为体验馆的一名理疗师。

“我自己就是艾灸的受益者，通过做艾灸改善了寒湿体质，调理了身体。如今在体验馆工作，既能照顾到家里的孩子，又能每月增收3000多元。”庞艳说。

十三户村的艾草加工打绒车间项目，已成为福建援疆产业援疆的重要成果。福建援疆泉州市分指挥部产业组组长、昌吉市商务和工信局副局长陈坚锐说，下一步将继续通过资金支持、技术赋能、市场对接的全链条帮扶，在产业援疆上继续发力，助力昌吉乡村产业高质量发展。

近年来，十三户村还与新疆农科院开展合作，加快培育新疆的艾草种质资源。如今种苗已经销往南北疆多地，包括沙雅县、吉木萨尔县、阿勒泰地区等，带来更多艾草会在新疆地区扎根、生长。

新华社记者 朱彝 古扎丽努尔

导意见》出台，到今年“具身智能”首次写入政府工作报告……在政策推动下，作为具身智能的最典型形态，我国人形机器人加速进化，实现了从稳定行走向动态奔跑等关键技术能力的跨越，推动具身智能从“实验室技术”迈向“规模化应用”。

## 需求牵引：从实验室加快走向市场

替代人工在风险环境中进行化学品定期取样，进入超市、药店执行取货、物品递送等工作，在家政康养、安保巡检等场景中解放人力……大会上展示的种种应用场景，展现出人形机器人的可行性和实用性。

“人形机器人从实验室走向市场的产业化步伐显著加快。”中国电子学会理事徐晓兰说，去年还以技术原型展示为主，今年已有多家企业实现小批量交付，市场需求从概念验证转向实际采购。

一直深耕工业机器人领域的沈阳新松机器人公司，今年凭借技术底蕴切入人形机器人赛道。“人形机器人一旦实现全面突破，还能外溢到其他机器人和服务场景中，带动整个机器人产业及相关行业发展。

## 保持耐心：大规模商用还需一定时间

记者从优必选展台看到，智能制造场景下，几台人形机器人正在协同完成分拣、搬运等任务。该公司机器人已在国内多家新能源车厂积累近20个月的实训经验。

优必选首席品牌官谭曼介绍，20台优必选人形机器人即将批量进入东风柳汽工厂的生产线，“目前人形机器人平均生产效率仅相当于人的30%至40%，预计到2027年年初可提升至80%左右。”

如果说工业是人形机器人能较快规模化应用的场景，那么，走进家庭

服务个人，则是很多企业追求的长远目标。

北京加速度进化公司已向全球用户交付数百台人形机器人，主要用于机器人足球赛事和教育普及，通过踢球全面训练机器人的运动、感知、决策和执行能力，同时培养开发者生态，为未来在家庭场景的深度应用开发积累技术支撑。

业内人士表示，资本和舆论的热潮在一定程度上导致企业的估值和商业化进度有所出入，拔高了社会公众对人形机器人能力的认知和预期。不过，大部分仍认为，人形机器人市场的“过热”状态在当下利大于弊。

“人形机器人发展几十年来一直处于科研范畴，近两年得益于人工智能的发展，资本和人才涌入这一赛道，也在推动整个行业加快前进。”中国科学院自动化研究所研究员、灵宝CASBOT创始人兼董事长张正涛说。

西安交通大学机械工程学院医工交叉研究所所长徐光华表示，人形机器人的技术突破，还能外溢到其他机器人和服务场景中，带动整个机器人产业及相关行业发展。

## 保持耐心：大规模商用还需一定时间

中国信通院发布的《人形机器人产业发展研究报告（2024年）》预计，2045年后，我国在用人形机器人超过1亿台，进入各行业领域，整机市场规模可达到约10万亿元级别。

尽管前景广阔，但当前人形机器人仍处于商业化早期阶段，距离真正实现“实用化、好用化”，还需一定时间，行业期望资本和社会给予足够的耐心。

北京加速度进化公司副总裁赵维晨说：“进展没有大家想象的那么快。预计3年内，家用机器人可以实现对话、遛狗、取快递等简单的交互陪伴；5

到10年后，能够做家务、做饭、搀扶老人的通用机器人才能真正落地。”

技术层面，人形机器人由本体、负责运动控制的“小脑”和负责感知决策的“大脑”构成。业内人士指出，目前本体与“小脑”方面的技术仍需迭代，但已取得一定进展，“大脑”则是制约发展的明显短板。

徐光华认为，3至5年内，特定场景和产品形态会逐渐成熟，产生一批点上应用；5至10年后，出现具备泛化能力和大规模商用的人形机器人；10至15年后，人形机器人将对社会形态产生很大影响。

“如果哪天我们在场馆里看到一个机器人走来走去，随意和机器人说一句话它就能帮我们干一些事情，才算到了一个比较好的临界点。”王兴华说。

相较传统机器人，人形机器人拥有更强的人机交互和情感交流能力，用户对产品的安全性要求更高，导致产品软硬件复杂度高、成本高。

徐晓兰认为，一方面要通过政策引导供应链国产化，推动规模化量产降本；另一方面要发展模块化、标准化设计，降低定制化生产成本，逐步实现性能达标、成本可控、安全稳定。

部分受访专家也建议，采取“以推广应用促进产品提升”的发展路线，通过“先用起来”让产品“更好用”，再带动“更多应用”，进而实现“生态拓展”。此外，积极探索推广人形机器人租赁服务，加快形成可复制可推广的商业应用模式。

新华社“新华视点”记者 潘竟华  
彭韵佳 陈旭

XINHUASHIDIAN  
新华  
视点



8月12日，河北省卢龙县蛤泊镇鲍子沟村一家葡萄种植合作社社员在管护葡萄。

河北省卢龙县蛤泊镇鲍子沟村拥有600多年葡萄种植历史。近年来，鲍子沟村立足山地和村落空间资源，采取“合作社+农户+订单”的产业模式在房前屋后、街旁院内、河畔沟壑中种植玫瑰香、蓝宝石、美人指等数十个品种的优质葡萄，促农增收，助力乡村振兴。据介绍，目前该村种植葡萄面积1500多亩。

新华社记者 杨世尧 摄

## 重庆巫山：职业经理人蹚出山乡振兴路

重庆市巫山县平河乡地处深山，多年来以发展传统农业为主。而今年，这里的居民第一次吃上“旅游饭”。炎炎夏日，往日寂静的峡谷迎来大批前来漂流、避暑的游客，乡里的农家乐生意红火，热闹非凡。

“平河乡处处是美景，却一直‘养在深山人未识’。”为改变这一状况，乡里聘请互联网行业资深从业者陈辉担任职业经理人。他用自己的经营专长，蹚出一条山乡转型路。”平河乡党委宣传委员邓林军说。

巫山农村集体经济经济发展长期面临着路径不多、效益不高、人才匮乏等问题。据摸排，巫山全县的村支书中，有过项目经营经验的仅占23%，九成以上村集体经济项目缺少专业财务管理从业人员。巫山急需一批懂市场、懂项目管理的专业人才。为此，今年巫山启动职业经理人改革试点，为10个乡镇19个村集体经济组织精准匹配56名职业经理人。陈辉是其中之一。

“平河乡具有瀑布、峡谷等自然景观，很适合发展乡村旅游。破题的关键在于如何打造文旅项目，让游客‘愿意来、留得住’，以及如何进行宣传推广，让美景‘走出深山’。”巫山县委组织部副部长向晓玲介绍，职业经理人的职能是运用市场化运营思维和专业管理能力，盘活乡村资源、激活产业潜力。除了向民营企业、高校院所招募专业人才，巫山还注重挖掘具有企业管理

陈辉说。

陈辉和专业团队利用平河乡一处平缓河道打造漂流项目。他邀请网络达人前来体验、推广，同时也号召当地村民在网上分享家乡美景。在社交媒体平台上，“平河乡瀑布”“平河乡漂流”等话题浏览量不断增长，游客纷紛慕名而来。

陈辉说，今年以来，平河乡共接待游客约10万人次，旅游综合收入超620万元。自7月9日平河乡漂流项目投入运营以来，累计售票6000余张，收入30余万元。“旅游热”还拓宽了当地老百姓的致富增收渠道。漂流项目需要护漂员、安全员等，可为100多人提供务工岗位。还有一些村民借着“旅游热”，办起农家乐。

平河乡燕子村村民颜克灯说：“今年年初，我本来要外出打工，听职业经理人说乡里要建旅游项目，就留下建起了农家乐。自开业以来，我的农家乐已经有了近20万元收入。”

巫山县委组织部副部长向晓玲介绍，职业经理人的职能是运用市场化运营思维和专业管理能力，盘活乡村资源、激活产业潜力。除了向民营企业、高校院所招募专业人才，巫山还注重挖掘具有企业管理

理、电商直播等方面特长的本土人才，让他们在熟悉的土地上有更广阔的舞台。

巫山县庙宇镇长梁村党支部书记许生一直将发展壮大村集体经济作为重要任务。2024年，庙宇镇长梁村、永安村、庙宇村、南溪村抱团成立巫山县金稻粮源农业开发有限公司。许生因年轻、有想法且拥有企业管理经验，被推选为公司董事长。如今，他又多了一个新身份——职业经理人。

“职业经理人这个新身份，要求我必须更加了解市场，拥有更长远的眼光。”许生说，长梁村的主要农产品是水稻和秋月梨。以前，村民们的产品很难找到好销路、卖出好价钱。现在，村里将大米、秋月梨等特色农产品统一包装，推动农产品品牌化发展，并借助“村播”直播带货，把好产品卖向全国。今年上半年，巫山县金稻粮源农业开发有限公司销售额超120万元。

向晓玲说，今年巫山计划培育200名职业经理人。同时，巫山将进一步完善职业经理人薪酬激励、科学评价制度，让职业经理人在农村留得住、安心，心无旁骛投身乡村振兴。

新华社记者 赵佳乐

## 福建：

# 164条县域重点产业链逐质向新

福建围绕做强产业链，持续提升县域经济发展质效。今年上半年，164条县域重点产业链逐质向新，助力工业经济稳中向好，全省规上工业增加值同比增长8.7%。通过持续推进补链强链，福建县域特色产业发展水平不断提升。

## 持续提升产业含“新”量

厦门市同安区的厦门鸿基伟业复材料科技股份有限公司展厅内，一根重量仅2.5克的碳纤维自行车辐条，强度达到传统金属辐条的1.3倍。

凭借这一材料在自行车、汽车制造等领域的延伸应用，鸿基伟业将产品的国内市场占有率提高到约30%。公司董事长王梦君介绍，公司依靠持续的技术创新，使碳纤维生产效率提升60%、能耗降低70%，为应用创新和市场拓展奠定基础。

记者走访福建多地看到，向创新要发展成为一种风气。位于龙岩市上杭县的紫金山金铜矿露采现场，先期“上岗”的无人驾驶矿卡已安全运行2000多公里。从铜矿到铜冶炼、新能源材料，再到无人驾驶应用，上杭县立足本地产业基础，不断向新兴领域延伸产业链。

今年上半年，上杭县金铜产业链产值667亿元，同比增长6.9%，金铜精深加工产业集群入选省级中小企业特色产业集群。上杭县产业链向新发展，是龙岩县域特色产业发展的缩影，当地7个县（区）形成有色金属、机械装备两大主导产业，以及新材料、新能源、电子信息、节能环保4个战略性新兴产业。

为促进县域产业链加速向“新”发展，构建具有福建特色的现代化产业体系，今年以来，福建省成立9个产业专班，“一业一策”推进产业创新发展，推动优质企业培育、重点项目建设等。

“目前，福建出台了中试创新服务平台体系建设行动计划，强化创新服务，组织实施数字经济新兴产业重点项目256项、总投资达2737亿元，并发布了116个人工智能产业领域应用场景。”福建省工信厅厅长陈建亚说。

## 转变思维以“质”求胜

在福州福清市，福建御冠食品有限公司占地近200亩的新厂房即将投入使用。作为当地食品产业的龙头企业，公司近年来在高质量发展道路上势头正劲。

“‘求质’是企业发展的首位，练好内功是核心。”御冠食品总经理崔仁杰说，凭借高品质产品抢占中高端市场，是企业保持利润高增长的秘诀。

记者走访了解到，转变思维以“质”求胜，正成为越来越多企业的共识。今年上半年，位于泉州晋江市的信泰（福建）科技有限公司产值

同比保持21%的高增速，其在晋江、上海和东南亚的新生产基地也正加紧建设。

“数字化转型带来稳定品控，增强客户黏性。”信泰集团总裁办副主任许剑飞说，公司不断迭代升级新技术，产品可满足个性化需求，订单纷至沓来。

福建县域产业园区发展同样锚定高质量，从“引资”到“选资”，县域产业园区不贪多求大，注重求新求精，锻造竞争力。

位于三明永安市的石墨和石墨烯产业园，致力于构建园区企业“自我迭代”的产业生态系统，建立起涵盖新能源负极材料、碳纤维及复合材料等较完整的产业链。“园区高度关注产业链的纵向延伸、创新链的协同联动、人才链的精准匹配。”永安市副市长龚祖清说。

作为县域产业链高质量发展的重耍支撑，福建省持续推进产业链、资金链、人才链和技术链“四链”深度融合和工业企业“智改数转”。今年以来，福建已开展“四链”融合对接活动超百场，参与企业1.4万余家。

## 内外协同锻造产业“长链”

向内修炼“内功”，向外链接资源。记者走访发现，福建多个县域产业视野更加宽广，以开放协同的思维做强县域特色产业链的趋势愈发明显。

在龙岩武平县，县领导挂帅专班，建立“龙头企业+配套企业”协同发展机制，配套率超过20%。“我们促成40余家企业与行业龙头实现产销对接，融入国内相关产业链。”武平县委书记张丽华介绍，这不仅拓宽了企业产品销路，更提升了产品知名度，有助于吸引更多投资。

面对山区县资金、人才、交通等瓶颈，福建多地抓住区域协同发展的政策机遇，借力破壁发展。

三明钢铁+泉州高端装备制造、永安石墨烯+省内外锂电产业龙头……在三明市，各县域通过积极拓展区域合作，形成多层次协同共赢发展格局。

“通过‘山海协作’，我们在三明的福建三钢集团周边布局生产线，每吨钢材运输成本减少约65元，综合成本大幅降低。”三明安德凯重工科技有限公司董事长林麟说。

目光向外，寻找新机遇。今年上半年，福清市元洪国际食品产业园用好中印尼“两国双园”合作机制，引进富乐文椰子加工等项目15个。

记者了解到，为推动县域特色产业协同发展，今年以来，福建还通过省市县联动补链强链，升级省工业企业供需对接平台功能，“线上撮合、线下对接”，帮助3.3万家企业入驻平台、发布产品2万余个，实现新对接民企项目1131项。

新华社记者 秦宏